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Az iparos mint nevelő,
Nagy elfogultságra vallana mindnyá­

junk részéről, ha az iparostanoncok 
magaviseletével és érzületével az isko­
lák megfelelő korú tanulóinak e nemű j 
tulajdonságait összehasonlítva, minden I 
további megfontolás nélkül általánosí­
tanánk Ítéletünket: hogy az iskolai 
növendékek sokkal jobbak, sokkal tisz­
tességesebbek, mint az iparostanoncok.

Igaz, hogy az iparostanoncoknak 
általában véve nincs valami jó hírük 
neveltség tekintetében, de el kell is- { 
mernünk, hogy a középfokú taninté­
zetek növendékei közt is nagy szám­
mal akadnak vásott ifjak. S ha még- ! 
is többségben vannak az ilyenek a 
műhelyekben, mint az iskolák padjai­
ban, azt nem a tanoncok másnemű I 
lelkűidében kell keresni, hanem abban 
a körülményben, hogy a rendszeres 
iskolázásban részesülő ifjúság nevelé­
sére az iskola több gondot fordít, mint 
a műhely az iparostanoncokéra.

Többet is fordíthat. Mert napi 4—6 
órai iskolázás mellett a rendes tanu­
lónak több és megfelelőbb alkalma van 
jó magaviseletre serkentő intelmet hal­
lani és követésre méltó példát látni, 
mint a műhelyben, ahol bizony elég 
gyakran a nem éppen gyöngéd érzel­
mű segédre van bízva nemcsak a 
szakmabeli oktatás, hanem a nevelés 
munkája is.

Kétségtelen, hogy azóta a húsz esz­

tendő óta, amióta az iparostanoncok 
hetenkint néhány órát pedagógiailag 
képzett tanítók keze és befolyása alatt 
töltenek, az állapot felette sokat javult, 
mert most már a segédek is, akikkel 
a tanonc legtöbb idejét tölti, szintén 
részesültek az iparosiskola jótétemé­
nyeiben, tehát ezek is szelídültek, 
okosodtak, művelődtek, finomultak, 
tehát már példájuk utján is eredmé­
nyesebben folynak be a tanonc jellem­
beli irányítására, mint annak előtte, az 
akkori iskolázatlan, a nyers, a durva 
segédek társaságában.

Ma már minden városban van az 
iparossegédeknek önképzőkörük, ahol 
a szellemi továbbképzés mellett, nem­
csak ártatlan és olcsó szórakozást ta­
lálnak üres óráikban és nemcsak a 
lebujok testet és lelket ölő kártékony 
levegőjétől vannak megóva, hanem 
ahol az összetartozandóság, a kolle­
gialitás, a testvériség nemes érzése is 
ápolva lesz ifjú és fogékony lelkűkben.

Ezt a nevelést mar a tanoncévekben 
meg kell kezdeni. S ez a fontos és 
nemes feladat első sorban a mester 
feladata.

Tudjuk mindnyájan, hogy a régi 
iskola csak tanított, de keveset nevelt. 
Az iskolázásnak mai modern iránya 
azonban megköveteli, hogy ne csak 
a tantárgyat tanítsa az iskola, hanem 
az erkölcs és érzelem nemesítésével 
is foglalkozzék, azaz hogy neveljen is.

Erre a célra a rendes iskoláknak 
meg is vannak a maguk eszközei: az

alkalmi figyel-intézeti ünnepek, az 
meztetések, a fegyelmi szabályok és 
a vallásoktatás keretébe tartozó erköl­
csi irányítás.

És mégis mindez nem volna ele­
gendő, ha a család a maga nagy be­
folyásával nem jönne az iskola segít­
ségére. Csak e két tényező együttes, 
egybehangzó működése hozhatja meg 
a kívánt sikert és eredményt.

Az iparostanoncnak családi gondo­
zását a műhely, illetőleg a mester, 
mint atyahelyettes kell, hogy átvegye. 
Reá tehát nemcsak az ipari szakkép­
zés, hanem erkölcsi nevelés, jellem­
képzés tekintetében is komoly feladat 
vár; ha saját karának jövendő érde­
két is szivén viseli.

Mert hiszen minden iparos érzi és 
tudja, hogy saját testületének méltán 
megkívánt megbecsültetése c testület 
egyeseinek szakmabeli ügyességétől és 
és társadalmi magatartásától függ. 
Feladata tehát kettős: iparának minél 
tökéletesebben való elsajátítása (az 
egyéni érdeke is, mert jobb munkást 
kap) és munkásának, akiből később 

i szintén munkaadó lesz, kellő irányban 
való nevelése.

Ma a legtöbb mester oktató felada­
tának oly kifogástalanul meg tud fe­
lelni, hogyne tudná erkölcs és jellem- 
nevelői feladatát is teljesíteni.

Hisz ehhez nem sok kell. Nem kell 
egyéb, mint alkalomadtán a tanoncot 
tisztességes magaviseletre figyelmez-

TARCA,
Helgoland.

Irt;, Leopold Kornél.

Hamburgot elhagyva hajónk néhány óra 
alatt Cuxhavenba er, majd ennek is hátat 
fordítva, Helgolandnak fordái. A sznrazlóld 
lassankint eltűnik a szemeink elől, a hazak, 
partok, fák kisebbek lesznek, inig végül már 
csak a tetejüket látni. Alig vesszük észre s 
már n nyílt tengeren vagyunk, bármerre for­
dulunk mindenütt csak vizet es eget látunk.

Az idő kedvez, a tenger csendes, hajónk 
gyorsan siklik a még szélcsendben is hul­
lámzó tengeren. Nemsokára feltűnik a vízből 
egy parányi fekete pont, mely rohamosan 
nagyobbodik, mig fel óra múlva hajónk hor­
gonyt vet Helgoland előtt.

Vöröses barna, 30—40 m. magasságú ho­
mokos szikla az egesz sziget. A legbizarabb 
szinváltozat, amit csak emberi szem elkép­
zelhet: halványkék ég, vörösesbarna sziget, 
sötétzöld tenger s mindennek tetejébe mo­
solygó nap, mely az egesz tájat lényével 
bearanyozza.

Idegenek évente átlag 25.000-en keresik 
fel, legnagyobbrészt I lamburgból, mert ez a 
legközelebbi nagy város. A legtarkább vál­
tozata a nemzeteknek fordul itt meg s cseppet 
sem ritka a délamerikai gyártulajdonos, vagy |

hogy az ellentét nagy legyen — az indiai 
katonai törzsorvos stb. Angol es a nemet 
legtöbb természetesen, mert legközelebb ezen 
két országhoz fekszik. Az elsőt már mesz- 
sziró) 1 felismerhetjük pipájáról, mely mindig 
füstöl, mint valami kráter s melyet llgy tart 
a szájában, hogy két közzel sem lehetne 
onnan kivenni, — a másikat pedig könnyed, 
csevegő modoráról, mindenkihez mosolygós 
ábrázatáról.

Amilyen szép a tenger csendes időben, 
oly irtózatos, ha a szói apó nyargal végig 
rajta. Az égen ólmos fel legek száguldanak, 
esti félhomályba borítva a környéket, a szél 
kísértetiesen süvít s a hullámok tajtékozva 
csapódnak a sziklákhoz.

A sziget északi részén a legrettenetesebb 
ilyenkor. Itt nyilvánul i szel teljes erejében, 
mert közvetlen a tenger felül jön s nincs 
semmi útjában, ami lel tartóztassa. Oly vehe­
mens es erős, hogy a szó szoros értelmében 
neki lehet támaszkodni, amellett olyan Ifityil­
lesszen i hangot ad, mint egy vészsip.

Helgoland mellett van a Düne, a tulajdon­
képpeni fürdőhely. A sziget oly meredek, 
hogy fürdésre alkalmatlan s ezért mennek 
át a helgolandiak illetve az ide jövő idege­
nek a Dünere fürödni,

Kis motorcsónak visz at a mólóról, melyet 
alaposan megtáncoltat a tenget. A csónakban 
cirka 20—25 ember ti! rendszerint állig be­
gombolkozva, számítva előte néhány tusra. 
Alig távozik a csónak a parttól már is hul­

lám-hullámra dobja. Egyikről le, másikra fel, 
aztán oldalt, olykor neki megy egy hullám­
nak, áttöri s olyan hangot hallat, mintha a 
hajó bordája tört volna össze. Recseg, ropog 
az egész alkotmány.

A Düne deli oldalán — mely többnyire 
csendes a hullámoktól — vannak a fürdő­
kabinok. Itt van aztán élet. Gyermekek, asz- 
szonyok sőt féri lak is úgy játszanak, mint 
akik minden gondjukat otthon hagyták s 
csali a mának cinek.

Éjjel a legszebb I lelgoland. A tenger mint 
valami sötét párduc, zug, dorombol, mintha 
élne, olyan hangokat hallatt, szinte sejtjük, 
hogy mit beszel, mit mond. Jósolgatjuk be­
lőle, szép idő lesz e holnap, vagy viharos. 
Áldozata minden évben van itt a tengernek. 
Ezek a névtelenek a kis Dünen vannak el­
temetve, keresztfájukon csak a dátum van, 
mikor a parton találtattak. Eddig 18-an van­
nak a szomorú helyen. A tenger vetette ki 
őket. Senki sem tudja kicsodák, hová tar­
toznak, mi a nevük, az egész ami életükre 
emlékeztet, csak egy — dátum.

Helgoland jelenleg a németek birtoka. Cso­
dalatos, hogy mindazok dacára, hogy német 
birtok, angol árukkal s iparcikkekkel áraszt­
ják el a szigetet, melyet a német birodalom 
nem vont be vamkörébe.

Az egész sziget egy óriási katonai állo­
más. Mindenütt apró helyi vonatok zakatol­
nak, sziklákat fúrnak, robbantanak, kikötőt 
építenek, visszahódítják a tengertől a száraz-
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telni és igazságos szigorral büntetni, 
ha erre szükség van.

Ezzel a nevelési munkával segítsé­
gére lesz az iskolának és tanoncában 
a jóra való hajlamokat megérleli és őt 
a társadalomban való könnyebb és 
biztosabb mozgásra képesíti. Az ipa­
rosnak sokféle emberrel kell érintkez­
nie s egy jó nevelésben részesült ta- 
noncból olyan férfiú válik, aki min­
denféle helyzetben feltalálja magát s 
s ezzel saját javát és érdekét moz­
dítja elő.

Nem tudom, nem lehetne-e az ipa- 
rostanonc nevelést negativ irányban 
már a felvételnél megkezdeni az által, ! 
hogy a jelentkezőket jól meg kellene j
válogatni. Csak friss gondolkozásig
tehát mindenre fogékony ifjakat kel 
lene tanoncul alkalmazni. A korlátolt 
szellemi képességűek hadd maradja­
nak a mezei, vagy más, durvább 
munkánál. Mert az iparosnak nemcsak 
mesterségéhez kell értenie, hanem tár­
sadalmi szerepet is be kell töltenie. 
Vagyis minden iparos úgy szakma­
képzett mint művelt, jónevelésü ember 
legyen. Ennek útját már ^egyengessük 
a tanoncnál.

a Vidéki malmok országos egyesülete, 
amely a Budapesti malomegyesület és 
malomtulajdonosok gyámsága alatt all, 
azzal a valótlan hírrel fordult a keres­
kedelmi miniszterhez, hogy a Dunán­
túl déli részén kiütött a korpa-inség, 
hogy ezzel tarifakedvezményt csikar­
hassanak ki. Ha ehhez a kereskedelmi 
miniszter hozzájárulna, úgy ez a dunán­
túli malmokat létérdekükben támadná 
meg igen érzékenyen. Hasonlóan a 
legnagyobb visszaélés történik egyéb 
téren is a Vidéki malmok országos 
egyesületének protekciója mellett. Az 
Alpesek vidékére a hazaszállítás tari­
fája jelentősen kisebb a lisztszállitás 
tarifájánál. Ezt a dunárrtáli malmok 
fölötte sérelmesnek jelezték már több 
Ízben, mire a kereskedelemügyi minisz­
ter 55.000 korona visszleszámitolást

lete a dunántúli malmokat nem hogy 
védelmébe venné, de egyesen kiszol­
gáltatja a fővárosi malmok mohó ön­
zésének. Biztosította az értckezeletet, 
hogy a soproni kamara mindenkor 
melegen karolja föl a dunántúli mal- 

i mok érdekeit. Ezt leghívebben igazolja 
I maga az értekezlet, amelyet a soproni 
kamara hivott egybe. Ullein elnök in­
dítványára egyhangúlag kimondta az 

j értekezlet, hogy megalakítja a Dunántúli 
malomegyesületet. Most már az összes 
dunántúli malmokon áll, hogy egység­
gé tömörülve csatlakozzanak a moz­
galomhoz, mert fontos érdekeiket csak 
Így védhetik meg kellő erélylyel.

Egy röl-másról.
biztosított a malmoknak. Csakhogy a

A dunántúli malmok
szervezkedése.

A soproni kereskedelmi és ipar­
kamara legutóbb ismét ékes jelét adta 
annak, hogy mennyire hivatása magas­
latán áll. Lehetővé tette ugyanis, hogy 
a dunántúli gőzmalmok szervezett egye­
sülésben fogjanak össze érdeik védel­
mére. amiket a fővárosi nagy malmok 
trösztje igen fenyegetően veszélyezte­
tett. A dunántúli malmok akcióját ezek 
az előzmények provokálták:

A baja—bátaszéki dunai hid forga­
lomba helyezése óta az alföldi malmok 
valóságos rohamot intéznek az összes 
dunántúli malmok ellen. Legutóbb is

fővárosi malom tulajdonosok gyámsága 
alatt álló Vidéki malmok országos 
egyesülete legtöbb esetben csak olyan 
dunántúli malmokat részesítenek e 
jogos kedvezményben, amely malmok­
nak budapesti malomtulajdonosok a 
főrészvényesei.

A dunántúli malmok mcgsokalták 
végre a malomegyesületnek önző és 
folyton protegáló önkénykedését s hogy 
c téren akarásuknak érvényt szerez­
hessenek, a dunántúli malmok tulaj­
donosai vasárnap Sopronban értekez­
letre jöttek össze, hogy a védekezés 
módjait megbeszéljék. Az értekezlet a 
soproni kereskedelmi és iparkamara 
palotájában folyt le Ullein József kama­
rai elnök vezetésével. A sérelmeket 
Pongor Henrik nagykanizsai malom­
igazgató ismertette behatóan. Spiegel 
Szigfrid soproni kamarai alelnök, az 
országos közlekedési tanács tagja, a 
dunántúli malmok ügyét a soproni 
kamara részéről is meleg pártolásába 
vette. Erélyesen kelt ki az ellen, hogy 
a budapesti malmok gyámsága alatt 
álló Vidéki malmok országos egyesü­

li szénkéneg — halál. A halál, a meg­
hal ás mindig borzalmas. Sohasem szép. 
Nincs benne semmi vigasztaló biztatás a 
túlvilág! életre; de mégis befejezése a lét­
nek, az életnek: annak a rövidke ácsorgás- 
nak a halál pitvarában. A halál minden el­
képzelhető módot kieszel az ember élete: a 
küzdés megszüntetésére, elhallgattatására ; a 
bölcsőnktől kezdve kisért, mig csak le nem 
győz bennünket. Mindig ott leselkedik a kö­
zelünkben, bennünk. Ott forrott Köveskálon 
is Kovács András pálinkafőző üstjében. Ott 
táncolt a gőzben. Ott adta, hallaüa biztató, 
ördögi hangját a gőz sistergésében, a viz 
rotyogásában az apának : próbáld meg, pró­
báld meg . . . Kovács András jómódú, mond­
hatni gazdag köveskáli gazdaember pálinkát 
főzött egyetlen fia, meg még néhány legény 
társaságában. És bizony sűrűn élvezték a 
törköly nedvét. És ebben a szeszszaggal 
telitett, kábító levegőben furcsa, ördögi gon­
dolatok kergették egymást az öreg Kovács 
fejében. Megismerné-e, meg tudná-e külön­
böztetni részeg fejjel az ő Bandi fia a pá­
linkát a szénkénegtől. Az ördögsugta eszmét 
hangos helyesléssel fogadták a kompániában ; 
hej de megszekálják majd a Bandi gyereket 
a tréfáért 1 Elő is hoztak egy pintesiiveg szén- 
kéneget, s oda tették a pálinkás üveg mellé. 
A huszonhét éves Bandi gyerek torka ki­
száradt: szájához emelte az üveget és itta 
a pálinka helyett a — szénkéneget.

A többiek csak nevettek, hogy milyen jól 
sikerült az apa tréfája. Borzasztó kínok közt

földet s mindez a legnagyobb flegmával tör­
ténik Graet Brittain közvetlen közelében.

Anglia irigykedve nézi, hogy veti meg 
lábat a német a kis szigeten s bár tudja, 
hogy ez Németország legérzékenyebb pontja, 

hiszen Ifamburg előtt van, — mégsem 
tesz semmit, mint aki biztos a dolgában.

A sok építésnek nemcsak hadi, hanem egy 
másik igen fontos oka is van. A tenger a 
homokos alkatú sziklákat állandóan mossa, 
csapkodja, úgy hogy abból minden évben 
meglehetős nagy darabok válnak le, szóval 
a szigetet az elmosás veszedelme fenyegeti. 
Ezért építik körül az egész szigetet cement- 
falakkal, mert máskülönben egy szép napon 
ana ébrednének a helgolandiak, hogy víz­
ben gázolnak.

Hogy mily óriási csak a nyers cement 
fogyasztás ennél a munkánál s hogy hány 
millióba kerül ez Németországnak, annak 
érdekes statisztikáját láthatjuk a német ka­
tonai költségvetésben.

Az egész sziget különben is teljesen ka­
tonai célokat szolgáló építkezések színtere. 
Kaszárnyák, lőporraktárak, éléstárak stb. 
emelkednek egymás mellett, úgy hogy nem­
sokára több lesz Helgolandban a katonai 
építmény, mint lakóház.

Ló nincs a szigeten egy sem, 
is. Harminc perc alatt gyalog

a

de minek 
meg lehet 
felsőig, aki

úgy
tenni az utat az alsó szigettől 
pedig idejön annak van ideje bőven 
hogy felesleges bármilyen jármű.

Következő nap hajóra ülünk. A tenger

mm-nyugodt, a beszállás illetve behajózás 
den különös nehézség nélkül történik.

Egy hatalmas tülkölés s a Norddeutscher 
Lloyd „Nixe“ hajója elindul. Gyorsan távo­
lodunk a szigettől. Néhány perc múlva pom­
pás kilátásunk nyílik Németország gyöngyére. 
A sziget északi részén az u. n. „fogpiszkáló“ 
szikla magasra kiemelkedik a tengerből, egé­
szen különválva a szigettől s még fél óra 
múlva is tisztán látjuk.

Hajónk gyorsan halad, a sirályok százai 
repdesik körül, itt-ott lecsapva hirtelen a 
vízbe az áldozatra.

Helgoland egyre kisebb-kisebb 
végre csak egy pont látszik belőle, 
az is eltűnik.

lesz, mig 
— azután
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a másvilágra küldte egyetlen fiát. — Az 
üvegben volt az élet, a másikban a 

halai. Mennyire hozzá szokhatott, élvezhette 
az a pálinkát: az életet, hogy már nem
tudta megkülönböztetni a szénkénegtől _ a
haláltól.

A~ adófizetés, j alán helyesebb lett volna 
azt^a címet adni, hogy adónemtizetés. Mert 
étről akarunk szólni. Az adófizetés tulajdon­
képpen szent honpolgári cselekedet volna, 
eppen olyan, mint az ált. titk. szavazati joga 
a polgártársnak. Mert hisz az adó a fizetőse 
az állam-bácsinak, ki bennünket istápol, meg­
véd és — államsegélyt ad. És mégis mit 
látunk . a legvagyonosabb háztulajdonosaink 
ellen is ott lógnak a fekete táblán, a város­
ház kapualjában, az árverési hirdetmények 

adóhátralékért. Ezért aztán érthető a 
szegény ember védekezése, ki ugyan-e bűnért 
lóg, mikor azt mondja: nem szégyenlem ma­
gamat, mert most az egyszer — jó társa­
ságban vagyok. Hogy a háború réme el­
kezdte ijesztgetését, szigorúbban fogták az 
adóhátralékok behajtását. És bizony van 
dolga a végrehajtónak. A gazdag ember az 
utolsó terminuskor csak kifizeti az adóját; 
de az, akinek nincs, az bizony nem fizethet. 
Hadd vigyék az ágyat, az asztalt, a duny­
hákat, jó lesz azok nélkül is. És igy egész 
zálogház lesz a városházában az — adó- 
hátralékokból. Azt hinné az ember, hogy 
valaki állandóan, napokszám hurcolkodik. Pe­
dig nem ; csak hazafiul kötelességét teljesiti 
a polgárság, mikor szolidáris a nemfizetés­
ben. Annyira mentek a szolidaritásban, hogy 
nem adtak hosszú kocsit a sok gúnya össze­
hordására, mert ki segítene, hogy a szom­
széd átka, a sok mennykő csapjon bele, fog­
jon rajta, — a végrehajtónak.

De meg embereket sem kaptak a végre­
hajtó mellé, kik felraknák a kocsira a t. 
adóhátralékot. Így hát az atyafi as Keszthely­
ről jött két vállalkozó ember — illő napi­
déért. De hát szegények meg is érdemlik a 
napszámot, mert kénytelenek kelletlen min­
den szabad idejüket a rendőrlaktanya árnyé­
kában tölteni, nehogy elérje őket a tapolczai 
polgárok csontos — ökle.

A toronyóra. Már vagy két hónapja kap­
tunk egy névtelen levelet, melyben bepana­
szolják a tapolczai harangozó!, ki a torony­
ban huzza a kötelet és ezzel harangoz. Es 
ép ez volt a panasz, hogy csak huzza a 
kötelet: harangoz, de nem akkor, mikor az 
ideje volna. Pedig a harangszó, a toronyóra 
jelzi, vagy kellene jeleznie a pontos időt, 
ami után most már nemcsak a szakácsnők 
igazodnak, hanem a munkások is, kik ter­
mészetesen pénzért dolgoznak és ezért: az 
idő pénz. Es ez okból támogatjuk, hozzuk 
nyilvánosságra a levélíró ur panaszát. Ugyanis, 
mint ő mondja a harangozóról: ha korábban 
megy, akkor előre igazítja az órát, előbb 
harangoz, hogy ne kelljen várnia, ha pedig 
később megy, akkor visszaigazitja, nehogy 
azt mondják, hogy késedelmes. De hát a 
toronyóráknak mindenütt megvan az a pri­
vilégiumuk, hogy — rosszak. Azért most 
már mindenfelé csinálnak közkutak módjára, 
közórákat, amelyek aztán a középeurópai 
pontos időt mutatják, ha fuj a szél, ha nem 
fuj. Állítsunk föl Tapolczán is egy órát, 
amelyik a pontos időt mutatja, s akkor leg­
alább tudjuk — hányat ütött az óra 1

Mentségéül a harangozónak felemlítjük, hogy 
ő is vasúti óra után szokta igazítani az 
óráját, de azért egy negyed óra különbség 
mindig van a kettő között; mert azt csak 
nem kívánhatjuk tőle, hogy kivigye a vasútra 
a mellényzscbébcn a — toronyórát 1

Mélyen tiszteli olvasóinknak és 
munkatársainknak boldog újévet 
kívánunk !

Kérjük előfizetőinket, kiknek elő- 
fizetésük december hó végén lejárt, 
hogy azt megújítani szíveskedjenek.
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Hajdanában év utolján,

Szép leány meg nóta járta, 
Cimborák vig asztalánál 

Folyt a pezsgő habzó árja.

Könnyű szárnyon jött a mámor 
S ráborult az agyvelőmre, 

Rózsaszínű fátyolán át 
Pislogattam a jövőbe !

Múlt napokkal nem törődve, 
Csak a röpke percnek éltem, 

Ifjúságom nagy tüzénol 
Lángragyult a szivem, vérem!

Újra itt az év utolja 
Es én busán eltűnődöm, 

Elmerengve, álmodozva,
Régen elmúlt széjr időkön!

Fáradt szivem tűzhelyében 
Elhamvadt a rőzse lángja,

S emlékemben néhány kuszáit 
Jégvirág maradt utána ... 1

Ämbtiozovies Dezső.

Az ipariskolák uj szakfelügyelője. A
vallás- közoktatásügyi miniszter a zalavár- 
megyei iparos tanonciskolák szakfelügyele­
tével az 1914—15. tanév végéig terjedő időre 
hejér Gyula budapesti felső ipariskolai tanárt 
bízta meg.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 
képviselőtestülete ma délelelőtt 11 órakor 
közgyűlést tart. A gyűlés tárgyai: 1. A 
múlt ülés jegyzőkönyvének felolvása. 2. Az 
illetőségi ügyek. 3. A postai küldemények 
átvételével megbízott bejelentése. 4. A visz- 
lóvölgyi öntözés engedélyezési irata. 5. A 
tanítók drágasági pótléka ügyében nyilatko­
zat. 6. Bejelentések: a) Kórházi államsegély 
kérvényezése. b) Felsőbb népiskolai kert 
haszonélvezeti jog törlésé, c) Vasút által 
elfoglalt községi területek kártalanítása. 7. A 
közigazgatási jegyzői irnoktartás felemelése 
200 koronával. 8. A Skállát D. József sik­
lósi lakos kérvénye színház részére terüle­
tért. 9. A vágóhídi bizottság jelentése és a 
vágóhíd építési ügyében határozat. 10. A 
szerződés bemutatása az állami füztelep 
céljaira.

Tapolczai fiatalember sikere. Gyenes 
Lajos a budapesti rajztanárképző intézet 
negyedéves növendékének munkáiból, a buda­
pesti nemzeti szalon téli tárlatára nyolc 
képet vettek be, legtöbb grafikai munka. A 
fiatal, tehetséges, törekvő festőművész most 
szerepel elsőször nyilvános tárlaton, máris 
igen elismerő kritikát mond műveiről a 
fővárosi sajtó.

A gazdák téli oktatása. A Balatoni Szö­
vetség, a földmivelésiigyi miniszter segélyé­
vel a tél folyamán négy háziipari tanfolyamot, 
60 gazdasági előadást és 200 gazdasági fel­
olvasást rendez. Ugyancsak a földmivelésiigyi 
miniszter anyagi támogatásával a Tapolcza- 
vidéki Gazdakör két háziipari tanfolyamot,
5 gazdasági előadást es 25 felolvasást rendez. 
Fogadják a gazdák a jelzett egyesületek tö­
rekvését oly szívesen, mint amilyen kész­
ségesen fáradoznak érettük.

Kész az állami borközraktár. A bada- 
csonylábdi-i állami borközraktár belső beren­
dezése teljesen elkészült. Valóban szép 
látványt nyújt a pince teljes felszerelése, 
különösen a hatalmas 100 — 150 hektoliteres 
uj hordok két sora, amelyeken a kisebb hor­
dók nyerlek elhelyezést. Most a pince kör­
nyezetének rendezési munkálatai folynak. A 
berendezés munkálatait Balogh Tivadar szölő- 
szeti és borászati felügyelő irányította, amely- 
lyel igazán elismerésreméltó szakavatottságot 
tanúsít. Mint halljuk a közel jövőben az

december 29.
allami borközraktárt a földmivelésügyi minisz­
ter is megtekinti.

Adó és illetékügyi szemle. Az uj folyó- 
nat decmber havi lüzete igen gazdag, válto­
zatos és magas színvonalú tartalommal jelent 
meg, Benne többek között Benedek Sándor 
a pénzügyi közigazgatási bíráskodás szerve­
zeti kérdéseiről fejezi be nagy érdekű tanul­
mányát, amelyben a kétloku pénzügyi köz- 
igazgatási bíráskodás behozatalát sürgeti. 
Szilassy Zoltán a mezőgazdák uj adózási 
helyzetét tárja fel és a megalkotandó reform­
ban számos könnyítő újítást követel. Dr. 
Reiner Ede a napszámosok és ipari munká­
sok súlyos uj adóterhét, dr. Lakner Aurél 
pedig az uj társulati adó lényeges újításait 
tárgyalja. Érdeklődést keltők dr. Márffy Edé­
nek az átutalási eljárás pénzügyi és köz- 
gazdasági jelentőségéről Írott igen alapos 
fejtegetése, amely eddig még nem publikált 
számadatokkal van támogatva. Végül kieme­
lendők dr. Baloghy Györgynek a pénzügyi 
deliktumról írott cikke és Lukács Ödönnek 
az adóreform és helyhatósági adóztatás cimii 
jeles és átfogó tanulmánya. A főrovatok igen 
kimerítő joggyakorlatot tartalmaznak, amely 
az adózó közönségre igen jelentős fontosságú. 
Érdekes közlemények foglaltatnak még a 
füzetben a fővárosnak 1913. évi költség­
előirányzatáról, a boszniai söradó pótlékról, 
Pozsony város értekemelkedési adójáról, a 
bérlő és haszonbérlő által elvállalt adófizetési 
kötelezettségről és a házadókataszterről. A 
legújabb szakirodalomnak részletes ismerte­
tése és kritikája és a szerkesztői üzenetek 
zárják be az 5 Íves füzetet. A szemle meg­
rendelhető annak kiadóhivatalában Budapest, 
V., Alkotmány-utca 19. és ezen lap kiadó- 
hivatalaban is.

Hány bűncselekmény volt a tapolczai 
járásban és Tapolczán ? A folyó évben a 
tapolczai járásban összesen 545 különféle 
bűncselekmény volt, csupán Tapolczán 148 
bűncselekmény; természetes, hogy ezek között 
legtöbb volt a testi sértés. Összehasonlítva 
a megelőző évvel általában javulás tapasz­
talható.

Hangverseny Tapolczán. A Rákóczi Asz­
taltál saság érdekes és változatos programmal 
január hó 2b-án a Pannonia-szállodában tánc- 
mulatsággal egybekötött hangversenyt ren­
dez. A gazdag és változatos műsort jövő 
számunkban hozzuk.

Növendékhangverseny. Grünberger Bella 
oki. zongoratanárnő növendékeivel 1913. év 
január hó 4-én, délután 6 órakor a tapol­
czai kaszinó helyiségében hangversenyt ren­
dez, amelyre vendégeket szívesen lát. Be­
lépődíj nincs.

Az uj adótörvényekről, már a múlt szám- 
ban jelzett előadást, illetve ismertetést ma 
délelőtt 11 órakor tartja a kaszinó termében 
dr. Búzás Dezső ügyvéd, az OMKE. tapol­
czai kerületének titkára. Az előadásra ezúttal 
ismét felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Ven­
dégeket szívesen lát az elnökség.

Táncmulatság. A Tapolczai Iparos Ifjak 
Önképző Köre 1912. évi december hó 31-én, 
azaz Szilveszter-estén, a Balaton-szálloda 
összes termeiben táncestélyt rendez. Belépő­
díj: személyenkint 2 korona, családjegy 5 
korona. Kezdete este 8 órakor. A tiszta jövö- 
delmet az egyesület könyvtára javára for­
dítják. Felőfizetéseket köszönettel fogad és 
hirlapilag nyugtáz az egyesület.

Uj távbeszélő. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter urnák folyó évi október hó 
29-én kelt 79961—IV. számú rendeletével 
engedélyezett alsódomborui (Zalamegye, per­
laki járás) uj törvényhatósági távbeszélő köz­
pont a belföldi helyközi forgalomba bevonva 
e hó 16-án megnyílt.

Nyilvános köszönet. Fogságban levő 
Mikolics Mária cigánynőnek december hó 
23-án, a községi fogdában született kisgyer­
meke részére, a helybeli Katii. Jótékony Nő­
egylet 4 koronát, az Izr. Jótékony Nőegylet 
5 koronát és mindkét egylet az újszülött 
részére szükséges ruhákat volt szives ado­
mányozni. — Ezen adományokért ez utón 
is hálás köszönetét mond a toloncállomás 
vezetője, Bátori József rendőrbiztos.
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A magyar helyesírás szótára és szabá­

lyai. Minden írással foglalkozó ember érzi a 
szükségletét egy olyan szótárnak, mely az 
irodalomban és az üzletben használt min­
den szónak írásmódját magyarázza. Ilyen 
munka a magyarban még nem volt. Most van 
nyomás alatt fenti című közel 400 oldalas 
mű, mely az összes magyar és a nálunk 
használatos idegen szókat a jelentés magya­
rázatával közli. Mintegy 200.000 szóalak mel­
lett a helyesírás körébe vágó minden kér­
dést magyaráz, a helytelen és kerülendő 
szólásokat és szókat föltünteti. Azonkívül 
sok oly cikket tartalmaz a könyv, melyek 
az írással foglalkozók által nélkülözhetetle­
nek, mint: a címek, a számnevek és szárma­
zékaik írásmódja, földrajzi nevek, a tulajdon­
nevek és származékaik Írásmódja a helység­
nevek helyragozása stb. A könyv január hó 
közepén jelenik meg. Bolti ára 5 korona. 
Olvasóink azonban féláron kapják, ha meg­
rendeléseiket január hó közepéig a szerző 
címere (Horváth Endre, Kispest, Báthory-u. 
48. sz.) beküldik. Három példányig való 
rendelésnél a szállítási költséget a rendelő, 
azonfelüli rendelésnél a szerző viseli. Gyűj­
tőknek minden tiz példány után egy tiszte- 
letpeldányt küld. Tessek mintalenyomatot és 
gyűjtőivel kérni.

Tisztogassuk a gyalogjárókat. A községi 
rendőrbiztos felhívta a háztulajdonosokat, 
hogy a gyalogjárókat naponta tisztítsák le 
mert a vármegyei szabályrendelet szerint 
azok jókarbantartásáról és tisztogatásáról a 
telektulajdonosok kötelesek gondoskodni, — 
s a jövőben azokat, kik ezen kötelezettsé­
güket nem teljesítik, megbüntetésük végett 
felfogja jelenteni. — Olyan sárosak és pisz­
kosak a járdák, hogy alig lehet rajtuk járni. 
Úgy halljuk, hogy a főbíró elrendelte, hogy 
15 nap alatt a háztulajdonosok járdát is 
készítsenek. Ebben azt hisszük, elsők lesz­
nek a községbiró és maga az, aki a járdákat 
készíti.

Lovasdandár-parancsnokság Zalaeger­
szegen. A zalaegerszegi közvélemény sokat 
és hangosan (úgy látszik: elég hangosan) 
zúgolódott amiatt, hogy az uj véderőtörvény 
szülte helyőrségi változások es véderőszapo- 
ritás között neki semmi előnyre nincs ki­
látása. A legfelső katonai jóindulat kedvezett 
Zalaegerszegnek, mely az eddigi egyetlenegy 
osztály huszárságnak állomáshelye, nem keve­
sebbet kap a hadügyi kormánytól, mint egy 
egész huszárezredet es azzal együtt lovas- 
dandárparancsnokságot. A megyeszekhely 
váratlan szerencséjéről ezeket közli zalaeger- j 
-zegi tudósítónk . A honvédelmi miniszteri- i 
umbau elvileg elhatároztatván a 3. számú 
lovasdandár és a 6. hon véd huszárezred I 
parancsnokságánák Zalaegerszegre leendő el­
helyezése, a minisztérium — az irányelvek 
megjelölésével — felhívta a városi tanácsot, 
hogy a tervek elkészítése és megfelelő aján­
lat benyújtása iránt sürgősen határozzon. 
Egyidejűleg pedig értesítette, hogy az ezred 
altiszti iskoláját már a jövő hó folyamán ide­
helyezik, s ebből kifolyólag 40 ember és 
ugyanannyi ló részére ideiglenes helyiségről 
kell gondoskodni. Az örvendetes hir vetele 
után azonnal megindult az intézkedés s az 
ideiglenes helyiséget a Rozenkrancz vendég­
lőben sikerült is biztosítani. Ami a maga­
sabb parancsnokságok áthelyezése folytán 
előálló költségeket illeti, sajnos a régi 
1.200.000 K.-ás kaszárnya helyett, úgy körül­
belül 2.500.000 korona befektetésre lesz szük­
ség, melyre azonban a különböző téri (me­
nyek címén teljes fedezetet kapunk.

Vasút az Óceánon át Amerika a vak­
merőségek hazája. Amin itt, az európai 
szárazföldön meg mosolyognak, az ott testet 
ölt. De egy Fuller nevű washingtoni mérnök 
legújabb tervét még az amerikaiak is lehetet­
lennek tartják. Arról van szó, hogy Fuller 
vasúti hidat akar építeni az Atlanti Óceán 
hátára. Állítólag már a legapróbb részleteit 
is kidolgozta ennek a fantasztikus tervnek. 
A hid úgynevezett ponton-hid lenne az Óceán 
legkeskenyebb helyén, Írország és Uj fundland 
között, ahol a kábelek is elvonulnak. A. hidat 
tartó úszó testek sok méter mélységben 
lennének a viz színe alatt, hogy a hid 
szilárdságát kellőképpen biztosítsák, Maga a
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vasút úgy van tervezve,- mint a függő vas­
utak, azzal a különbséggel, hogy a kocsikat, 
amelyek alul élesek, és hajószeriiek lennének, 
részben a viz hordaná. Fuller azt hiszi, 
hogy körülbelül 240 kilométernyi órán ki nti 
sebességgel számolhat úgy hogy az „Atlantic- 
express" egy nap alatt tenné meg a nagy utat 
az Óceánon át. Fullernek állítólag sikerült 
oly védőeszközöket is konstruálnia, amelyek 
a ponton-hidat a jéghegyek, úszó hajó­
roncsok és hullámok ellen. Hogy a terv ki­
vihetőségét bemutassa, előbb az amerikai 
nagy tavakon akar építeni egy ilyen hidat.

Jókai pohárköszöntője. Az alábbi mással- 
hangzós rimii felköszöntőt állítólag Jókai 
Mór rögtönözte egy nála rendezett vidám 
összejövetel alkalmával:

„Badacsonyi billikom bűm börtöne. Budai 
bércről buzgó bikavér bontja bánatom bun­
dáját; borostyánt, babért, barátságot, barna 
babám bájait borág bírja bontant. Borba be­
tegszik, bukva bukik bánat birodalma 1

Bár Bachusra bömbölő bombákat bocsáss, 
bizony barátom, borba billegetem barna ba­
juszomat! Becsületemre, barátom, bor bírja 
bizalmam, benső barátomat borral biztat­
hatom 1“

öngyilkos vőlegény, Kiss György monos­
torapáti-i legény vőlegény volt; a boldog 
viszony közé azonban pletykát kevertek, ami 
annyira elkeserítette .. legényt, hogy bána­
tában egy nagyot mulatott utána pedig ott­
hon felakasztotta magát; mire észrevették 
már halott volt.

Vincellériskolái növendékek. A tapolezai 
vincellériskola 1913. évfolyamára összesen 26 
növendéket vettek fel az ország különböző 
vidékéről.

A gazdakör tagjaihoz. A Tapolczavidéki 
Gazdakör ez utón is felhívja azon tagjait, 
akik még gálic vagy raffia árával tartoznak, 
hogy azt folyó ho 31-éig okvetlenül befi­
zessek.

A Divat Szalon legújabb száma érkezett 
hozzánk s mi csak szo'gálatot teszünk olvasó­
inknak, amikor e céljának oly teljes meg­
felelő asszony-újságot figyelmükbe ajánljuk. 
Nehéz időket élünk, még nehezebbtől félünk 
s ilyenkor mindenkinek szüksége van egy 
ilyen hű barátra, amely minden tudnivalóra 
megtanít, kenyérkeresethez vezet és nemes 
szórakozással könnyít a bizonytalanság és 
csüggedés percein. Csodálatos újság ez. Színes 
divatképek között érkezik hozzánk, úgy 
véljük: csak a legújabb divat csodáit ismer­
jük meg. Mohón nyúlunk utána — hiszen 
ki ne érdeklődne a divat s a szép öltöz­
ködés iránt! — és mikor az olvasás végére 
érünk, azt tapasztaljuk, hogy nem a 
luxus táplálására kaptunk kedvet, hanem egy 
egész sereg olyan tudnivalót nyertünk, amely- 
lyel a luxus ellen küzdve, mégis mindig 
elegánsan öltözhetünk, a viselkedésünk min­
den vonalon korrekt lesz, értünk a háztartás 
ezerfclé ágazó fortélyához és sok olyan ipar- 
művészeti gazdasági dolgot tanultunk meg, 
amelylyel e nehéz időkben könnyithetünk 
nem csak kedves szórakozással e nehéz per­
cekben, de könnyithetünk a megélhetés gond­
jain is. A Divat Szalonban természetesen 
válogatott szépin.dalom, sőt gyermek-újság 
is van s Így, aki erre a lapra három korona 
ötven fillérért egy negyedévre előfizet, kap: 
egy dustartalmu divatlapot, egy tökéletes 
kézimunka-ujság-it, a hasznos, szükséges is­
meretek egész tarházát, egy teljes szépiro­
dalmi lapot, egy kedves gyermek-újságot 
és az ingyen mellékletek, szabásnak egész 
halmazát. Mutatványszámot küld a Divat 
Szalon kiadóhivatala, Budapest, IV., Eskü-ut 5.

Vállalkozók kerestetnek földforgatásra. 
A nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi 
minisztei által Tapolczán létesítendő fiiztelep 
és kertészet céljára használandó mintegy 54 
kath. hold rétföld területének megforgatására 
vállalkozók kerestetnek. Akik e munkára vál­
lalkozni óhajtanak, ajánlataikat a Tapolcza­
vidéki Gazdakörhöz adják be, ahol bővebb 
felvilágosítást nyerhetnek.

Háziasszonyok figyelmébe. A vármegye 
szabályrendeletet bocsátott ki, mely szerint 
1613. évi január hó 1 -töl minden háztartási 
(belső) cselédek szolgálatba való belépése 
cs kilépése, valamint a szolgálati szerződés
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meghosszabbítása a községi elöljáróságnál 
bejelentendő. Ha a cseléd más községbe sze­
gődött cl, kilépését a cseléd tartozik szemé­
lyesen bejelenteni. Erre vonatkozó bővebb 
felvilágosítást nyújt lapunk mai számában 
hozott hirdetmény.

Iparhatóság! megbízottak. Folyó hó 16-án 
volt a tapolezai ipartestület iparhatósági meg- 
bizottainak választása Karácsony Kálmán 
főszolgabíró elnöklete alatt. Megválasztatlak : 
Huppán Gyula, Spiegel Rezső, Nagy Samu, 
Guth Soma, Rcchnitzer Rezső, Berger Manó, 
Bakó Rolánd, Berta Gyula, Csillag Ferencz, 
Domamczky Sándor, Hammer Endre, Keszler 
Aladár, Kunze Lajos, Koncz József, Bricht 
Jenő, Steiner Miksa, Makkay Géza, Simon 
Ferencz, Tőke József, Hirsch Dávid.

Karácsonyi műkedvelői előadások. Folyó 
hó 25-én a Tapolezai Kath. Legényegylet, 
folyó hó 26-án pedig a Kath. Olvasókör 
rendezett karácsonyi előadást. Mindkét előadás 
a Kath. Legényegylet helyiségében folyt le, 
amit zsúfolásig töltött a közönség. Mindkét 
egyesület törekvő műkedvelői reá is szolgál­
tak a pártolásra, mert a műkedvelőktől várt 
előadást felül haladták ügyes, természetes 
alakításukkal, amit a közönség élénk tetszés­
sel jutalmazott. Szolgáljon e szép elismerés 
buzdításul a jövőre, amelylyel az erkölcsi 
haszon, ami a szereplők műkedvelésével az 
egyesület anyagi boldogulását is célozza, 
előmozdítják. A siker oroszlánrésze az egye­
sületek egyházi alelnökeit Szabó Sándor és 
Felki Viktor káplánoké, akiket a közönség 
részéről tapasztalt pártfogás és a tagok törek­
vése szintén buzgitani fog a további mun­
kálkodásra. A Kath. Kör mulatságán felül 
fizettek: Ley József 3 K., Béri Zsigmond, 
Bognár Károly, Keszler Aladár, Domonkos 
Ferencz 2—2 koronát, Debreczenyi Gyula, 
Magyary István, Rimanóczy Endre, Serák 
József, Simon Gyula, Stephaneck János 
1 —1 koronát, Jaklics Ferencz 20 fillér. Fogad­
ják a felülfizetők ez utón is az egyesület 
köszönetét.

Az uj Schieht-naptár ép most jelent
meg. E naptárt annak régi barátai ezúttal 
különös figyelemmel' fogják lapozgatni, mert 
ebben a „szórakozásnak“-nak szánt köny­
vecskében a szokott sok érdekfeszitő olvas­
mányon kívül megtalálják az 1911. évi „Ceres“ 
pályázat díjnyertes „Három kép egy munkás 
életéből“ című elbeszélését is, amely eleven 
erővel s művészi formában tárja fél a gon­
dot es • ólkülözést, mely korunkban az ösz- 
szes élelmiszerek hallatlan megdrágulása 
következtében, oly sok vagyontalan család­
nál mindennapi vendég lett; de ezen elbe­
szélésen kívül azt is megmutatja, hogy van­
nak utak és módozatok, a melyek segítségé­
vel a szükségből eredményt lehet csinálni, 
sőt még megtakarítani is. Még három szép 
közleményt tartalmaz a naptár: „Az öreg 
Friedel Szabó" cimii rajzot, melyet Berndt 
Ferdinánd irt, akit a nyájas olvasó már 
régebbi naptárakból ismer, továbbá a „Miss 
Maus kérője" cimii novella, Szomaházy Ist­
vánnak, a kiváló írónak egyik legbájosabb 
elbeszélése van, amint a „Boldog emberek" 
cimii hosszabb elbeszélés, mely a gondos, 
észszerűen gazdálkodó háziasszony dicsére­
tét zengi. A naptár ezeken kívül nemcsak 
az 1912. évi rejtvény pályázat megfejtői kö­
zött ez évi április 20-án megtartott kisorso­
lás eredményét tartalmazza, hanem közli az 
1913. évi 2000 koronás rejtvénypályázatot 
is, a mely összeg 7 fő- és 165 melléknyere­
mény alakjában kerül kisorsolásra a meg­
fejtők között. A naptár utolsó oldalai a 
„Naptár-bácsi" részére vannak fentartva, aki 
praktikus, kipróbált tanácsokat osztogat, me­
lyeknek házban, udvarban és kertben, vala­
mint az egészségápolás terén vehetjük hasznát. 
Minden üzletben, amely Schicht-árukat tart. 
mostantól kezdve ingyen kapható) ezen nap­
tár, mely egyébként ezúttal humoros érzék­
kel megrajzolt címlappal jelent meg.

Tisztelt vendégeinknek és 
jóbnrátninknak ez úton 
kívánunk boldog újévet. *

Hiúján Imre és neje,
vendéglős.
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Fajbaromfi eladás.
Sárga orpingtonok és 
bronzpulykák kaphatók

SZADECZKY GÉZÁNÉNÁL
Tapolcza, Kossuth Lajos-u. 46. sz.

Ugyanott eladó egy 2 méter ma­
gas, horgonyozott drótból levő 
200 folyóméteres baromfikerités 
a hozzávaló ajtókkal és tölgyfa- 
:: cölöpökkel együtt. ::

HIRDETMÉNY.
DENCSIK JÁNOS és neje 
tulajdonát képező 
MOGYOROS-HEGYI

______ ft ■ rrszóló
«““»• ELADÓ
KÉZBŐL

DR. KASZÁS KAROLY
ügyvéd irodájában.

Eladó szőlő.
Özv. Rác Józsefné és gyer­
mekeinek a Salföldábrahám- 
ban, a balatoni vasút mellett 
levő szőlőjét — rajta nagy 
lakház. pince, istáló — szabad 
kézből eladom. -- Bővebbet

Dr.ZALAÍ SIMON
ügyvéd,

TAPOLCZA.

Eladó ház és főbb háztelek
a Park-utca 3. szám 
alatt kedvező fize­
tési feltételek mellett

Kiss István kertésznél,
:: a vasúti liget mellett. ::

ELADÓ
nagyobb mennyiségű, közép- 

minőségű egészséges

sarju-széna
Weiler Kálmán
hegymagasi gazdaságában.

Sok ezer
háziasszony kitalálta és a tudomány 

megerősítette azt, hogy a „Valódi“

: Franck: a honi gyárból Kassáról, 

mint a legfinomabb kávépótlék a leg­

jobb ajánlást érdemel. Belföldi nyers­

anyagból készül. Védjegye a : kávé­

daráló : megvéd az utánzatoktól.

Tapolcza nagyközség elöljáróságától.

Hirdetmény.
4113—912.

A járási Főszolgabíró ur 7028— 
912 sz. rendeletére hivatkozással köz­
zé tesszük, hogy köteles minden ház- 
tulajdonos járdát csinálni, s a megle­
vőt jókarban tartani és tisztogatni. — 
Erről a háztulajdonosok oly hozzáa­
dással értesittetnek, hogy aki 15 napon 
belül a járdáját cl nem készíti, s aki 
a meglevőt nem tisztogatja, — a Fő- 
szolgabiróságnál egyenkint, névszerint 
fel fognak jelentetni, hol szigorú bün­
tetés vár a mulasztókra ; — a rende­
let teljesítésének ellenőrzésével a köz­
ségi rendőrség megbizatott.

4058.—912.

A 11851. ni. 1012. számú várme­
gyei szabályrendelet határozataihoz 
képest 1913. évi január hó 1-től kez- 
dődőleg a háztartási (belső) cselédek­
nek a szolgálatba való belépése és 
kilépése, valamint a szolgálati szerző­
dés meghosszabbítása a szolgálati idő 
feltüntetése mellett a gazda vagy meg­
bízottja által a községi elöljáróságnál 
nyilvántartás céljából haladéktalanul 
bejelentendő.

Ha a cseled szolgálatból történt ki­
lépés után más községbe szegődött el, 
kilépését személyesen tartozik bejelen­
teni.

A bejelentés szóban, vagy e célra 
nyomtatott bejelentő lapokon a rend­
őrségnél teendő meg. A bejelentésre 
szolgáló lapok ugyanott, valamint a 
cselédszerzőknél díjtalanul kaphatók.

A be és kijelentés minden szolgá­
latadó gazdára kötelező, — az ellene 
vetők 100 koronáig terjedhető pénz­
büntetéssel büntethetők.

Tapolcza, 1912. december 26.
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Horváth Jenő
főjegyző.

Mojzer Endre
bíró.
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PAUK VILMOS
vaskereskedése
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Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, N e c h w i 1 e 
Ferenc szabadalmazott »AUSZTRIA* permetező 
egyedüli készítőjének f <"> rak tár a, továbbá ö n m ü- 
k ö d ö R á k ó c z y, légnyom ás u, Mayfarth 
és E c 1 i e r v e r in o re permetezőn, melyeket 

gyári áron bocsátók rendelkezésre.
Szén kén egezök, (Egyszerűség.) Borszivaty- 
t y u k, bortömlők, (Heinrich rendszer.) Ekék, 
Kayser varrógépek golyós csapágy- 

g y a 1 továbbá a legnagyobb választék

szőlőppésekből,
LUttichl és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű

............... ......  = gazdasági és sző-
lőszeti gépekből. =======------

Nehéz I. nendü »AUSZTRIA«
permetezőkhöz mindennemű géprész kapható. 
Állandó nagy raktár használt vasúti 
sínekből és vasgerendákból. ooo

TJyyanitt egy jó gázból való fin

t ei r| o r| c í ] ei k
------------- felvétetik. ==

ő Q,l I

hentes üzlete és füstölője
TAPOiCM, főtér.

Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hús, 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús. I. rendű 
sertés-zsirliáj és zsirszalonna. 

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. 

Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalbász, párisi és szn-

faládé.
Legolcsóbb gapi áraiul

Az elhalt özv. Huppan Ferencné

liázát
(Kisfaludi-utca 7. sz.) az örökösök
szabadkézből eladják.

Megbízott Huppan Gyula.
Bogdán Józseftől megvett 
házat (Kinizsi-utca (>. sz.)

szabadkézből eladom.
Hlij )| )éi11 C ívtilei.

A sümegi és a keszthelyi útban 
luúxhel vi íek alkalmas

föld eladó.
Bővebbet II U p p á 11 G J U 1 a.

Kiválóan kellemes ízletes bonbonok.
20 és 40 filléres csomagokban és 60 
filléres dobozban kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában.

Egy okos fej
minden alkalommal

i Dr. OETKER sütőporát használja
ára 12 fillér.

Használata által minden tészta nagyobb, la­
zább és könnyebben emészthető vé lesz.

Dr. OetMle Vaniliuciilor á 12 f.
a legnemesebb fűszere minden tésztának, 
kakaó és tea, csokoládé és krém, kuglupf, 
torta, pudding és tejszín, továbbá finom vagy 
porcukorral vegyítve mindennemű sütemény 
behintésére. Pótol 2—3 cső vaníliát. Ha fél- 
csomag Dr. OETKER VANILINCUKROT 
1 kgr. cukorral keverünk és ebből 1 vagy 2 
teáskanál nyit 1 csésze teára öntünk, úgy 

egy kitűnő aromáju, teljes italt kapunk.
Dl1 ÍWTIÍFfi sUtőpora és vanilincukra
JJl. U Cl IHM minden fűszer kereskedésben 
stb. kapható. Kimerítő használati utasítás min­
den csomag mellett. Receptgyűjtemény ingyen!

VOSZ

lARCKÉP 
[TÁJKÉP

TACHAUER L1PÖT Ll NAGYÍTÁSOKAT =

BORKÖVET
minden időben a legjobb napi árak 

mellett
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Tapolczai fölerakat:
]POPPER GYUüA
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a
f A monarchia vezerkepviselete

pP PEKARCK És LEDERER
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“ ritka szép művészi ■ 
a kivitelben jutányos 2 
■ áron készít "
l DOMANIGKY SÁNDOR \

fényképész

SE3 TRPOLCZR, (saját ház).
fű
El

jH] ® A polg. fiúiskolával szemben. ® öS
”” ü IBS
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Egész évi hirdetések 
jutányos áron!

1 SZOLLÁR GÁSPÁR

w épület i's miilakatos Tapolcza, Arany János-utcza, a zárda-kert
átellenében.

Készít minden e téren előforduló épiiletvasalast, modern 
takanékt üzhelyeket, lépcső-, sin-, enkélynáesokat- és 
vaskapukat.

Kifogad szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- 
fejto, szénkénegezo és permetező gépek javítását a lehető 
legjutanyosabb arak mellett,

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező géprószeket. Hl tógád mindenféle mérleg javítást.

Osram égok a legolcsóbb áron!

Nyomatott Lőwy B gyorssajtóján, Tapolezán,


